

「新竹縣國際 AI 智慧園區」
環境影響評估公開會議 會議紀錄

壹、時間：108 年 2 月 15 日（星期五）晚上 07 時 00 分

貳、地點：竹北市十興國民小學 4 樓視聽教室

（地址：新竹縣竹北市莊敬北路 66 號）

參、主席：新竹縣政府國際產業發展處 陳處長偉志 記錄：呂玉環

肆、出席單位及人員：（詳簽到簿）

伍、會議議程：

- 一、主席致詞。
- 二、開發單位簡報或說明。
- 三、與會者表達意見。
- 四、開發單位回應說明。
- 五、結論。
- 六、散會。

陸、會議記錄：

- 一、主席致詞：（略）
- 二、內容報告：（略）
- 三、參加人員陳述意見（現場發言及書面資料）（以下內容以當日發言順序編號）及開發單位回覆說明：

（一）吳議員旭智

- （1）目前人數預估方面，產業專用區(一)預估會有 2,573 人，產業專用區(二)之產業使用 428 人及願景館將容納 1,125 人，園區上班時段每天會有 3 千人左右進出，星期六日會有一千多人，要如何保持交通順暢？請多作說明
- （2）願景館的創新育成中心、智慧研發中心及國際會議廳是值得期待，但智慧展示區其作用為何或達到什麼效益？

- (3) 簡報中有提到園區作為支援中學使用，達成產學合作之效益，我非常支持在園區旁中學的設立也具特色，但不應只有支援中學的功能，而是可與工研院、大學等結合，請多作著墨相關的規劃。
- (4) 在園區廣場節點設置公共藝術之數位化圖騰、電路板意象，已是一、二十年前先進的代表，如果是AI的規劃，數位化圖騰應要更新。

(二) 蔡議員志環：

- (1) 環評部分不影響附近是不可能的，所有工程的影響一定要考量附近居民跟學校，在安全上、交通上、噪音方面一定要做最大的把關。
- (2) 未來產業進駐以廠辦研發為原則，對產業進駐要做嚴格把關，未來會危害到環境或對地方上有影響的都要杜絕。
- (3) 未來AI智慧園區一定會是新竹縣亮點，而且有可能成為臺灣亮點，如何讓這園區在國際上成為閃亮的星？剛剛處長所說到一定要有個保留區，讓新竹縣的特色能夠在智慧園區裡成為未來展望的原始點。任何廠辦進駐後一定要保留與突顯新竹縣的特色。
- (4) 園區即將是新竹縣未來的一個經濟樞紐，也是臺灣冀望的亮點。中央補助園區9億，處長非常用心也積極推動，但是一定要做好嚴格把關，嚴格控管進駐的廠商類型，亦要打造一個真正對新竹縣友善的而不是負面的環境，並杜絕對周遭空氣、交通、產業上會影響的因素。
- (5) 工程會不會影響到現有居住環境的安全，因為打樁時有機會造成地面塌陷。過去竹北其他路段挖地下室，讓旁邊大樓傾斜龜裂，所以要特別注意考慮附近現有大樓及居家的安全。

(三) 十興里毛振福里長：

- (1) 十興、北興、東興在國中用地確實有其急迫性，請教教育處今年度有無編列文中蓋校預算？東區確實有國中的需求，拜託各位議員編列預算多幫忙。

(四) 林議員增堂：

- (1) 交通方面，建議打通高速公路，聯結東西向交通道路與縣政二路，請問是否已有計畫？
- (2) 學校支援單位有列工研院、清大、交大、明新科大，請問是否可讓湖口中國科技大學一併加入支援單位？
- (3) 此園區預計在 109 年 12 月完成，設置文中預計在 112 年完成，完成時間上明顯有差距，請問設立中學費用是否不含在前瞻計畫內嗎？

(五) 蔡代表蕙鎧：

- (1) 空污的部分提到運輸不用老舊載具以減少空污量，但住戶比較在乎的是飛灰、落塵怎麼處理？因為聯發紡織的棉絮問題造成他們很大的困擾。
- (2) 說明書 P7-54 提到「原有植物可能因動工而被剷除，主要以草生地及檳榔林為主…」，如果在區域範圍內有超過 60-100 年的樹種也是要剷除嗎？如何處理百年老樹？

(六) 張代表美珠：

- (1) AI 智慧園區最主要是交通問題，嘉勤北路與莊敬一路交通已經十分擁塞，上下班交通時間車輛數非常的驚人，應審慎考量交通流量，AI 園區設置後交通問題將是非常嚴重。
- (2) 在簡報中無提及設置停車位，只有願景館規劃 106 個停車位，一處 6 公頃的地方應配置多少停車位實屬重要，避免讓停車問題造成居民不便。
- (3) 北興里需要活動中心，AI 園區位於北興里內較優勢的地段，是否可考慮將北興里的活動中心納入考量，另外學校的活動中心可否規劃一層學校使用一層給北興里使用。
- (4) 最主要還是交通的問題，因為附近住戶受交通擁塞所苦，AI 園區加上停八遠東新世紀進駐，交通問題

不容小覷，請謹慎思考。

(七) 連議員郁婷：

- (1) 環評報告書內提及交通服務水準等級，縣府僅提到光明六路等級是 F，請提供莊敬一路、勝利七街、勝利八街這些道路接點的交通服務水準，現在道路服務水準已經不是很好，依現在道路服務水準等級可能是 C 或 D，本身辦公室在勝利六街很常要跨過這些道路去縣議會開會，這邊的交通有多壅塞真的很清楚。
- (2) 有關產(一)的 11 棟大樓，請教國發處未來如何跟廠商合作，如果採出租地上權讓廠商施工蓋大樓，基本上假設廠商違規應該無法做到斷水斷電的作法，請提出與廠商合作模式，並如何有效阻止污染或違規的產業。
- (3) 似乎只考量到願景館的施工影響，當後面 11 棟大樓施工的時候，可能縣府也無法評估，因為縣府目前不清楚廠商屆時確切進駐的類型及家數多寡，將會產生更多影響周邊環境的因子。
- (4) 莊敬路、勝利路這邊的路口為了要不要裝設紅綠燈就吵很多年，一支紅綠燈二百萬，四支就八百萬。希望縣府可與交旅處討論規劃，是否有增設交通號誌的必要。裝設紅綠燈對於當地交通影響重大，如果真的有必要或是可防範於未然，請直接編列經費。勿等到發現問題所在，再來申裝紅綠燈，申裝過程恐是冗長辛苦。如果不裝設，何時會發生車禍是無法預期，如此將增加社會成本。

(八) 林代表啓賢助理陳美惠：

- (1) 園區配置圖的部分，進出口只設在勝利八街，進出口是沒有分開，如何作到人車分流並有明顯的標示？如果進出口設在同一處，將會造成車流打結。請說明。

(九) 林代表碩彥：

- (1) 縣府如何規劃使用 9 億元於建設上，讓社區願意進到園區進行休閒娛樂教育文化的饗宴。智慧無人電動車的規劃已到達什麼階段？還是今天僅為環評說明？希望新竹願景館可達到像臺中科學工藝博物館的水準，是一個教育，不是一個產業讓住戶感覺十分有距離感，而是能夠融入生活。請問是否能列舉幾項確定會執行與食衣住行相關的智慧科技讓人民願意進來做休閒娛樂。
- (2) 新竹是一個科技城，要走在科技的前端，上次公聽會有提到無人電動車，倘經費不足的情況下，是否能在園區內或綠能公園或願景館這段路程有機會做為示範場域，能與民眾互動體驗，達到觀光導覽效果，可望落實。

(十) 居民林永隆先生：

- (1) 有關學區的重劃、定稿，本人覺得縣府效率有待改善。
- (2) 本人附和蔡代表所講的，聯發紡織纖維與中國砂輪，這 2 個污染源跟附近住戶還有未來國際 AI 智慧園區，其實未來都是息息相關的。建議在檢測空污環評的時候要選擇這 2 間工廠運作的時候，選擇時段去量測得到一些科學根據。
- (3) 蔡代表說明隔壁的住戶門關著還有落塵的問題，本人居住的地方在高速公路以西，以前都還會聞到聯發紡織纖維飄來的異味，目前擔心假設以後願景館一個落塵飄落或一個異味的產生，請問大家的感受如何？請大家就本問題層面進行思考，縣府要如何做才能讓竹北市更好。例如一直在推動人行道改善，興隆路人行道目前還未有成果。
- (4) 建議園區在施工前空窗期的運用，如果是空地可以供停車，如果是綠地可當作親子活動。
- (5) 建議將非製造改成無煙鹵，軟體製造可稱為製造，關鍵在於有沒有煙鹵排放，國際 AI 智慧園區應該明確定義為引進低污染無煙鹵產業，希望能夠盡快看到成果。另外交通為大問題，從西邊到東邊可能要繞 2 個小時才會繞的過來。

(十一) 陳代表秀玲：

- (1) 縣府提及未來將打通莊敬一路到十興路，另有一個60米的土地需處理，如此可望紓解交通問題，亦提及今年度的都市計畫委員會將提出本次道路規劃，請問倘就土地處理是否已作相關預算編列準備作業。
- (2) 交通改善計畫短期方案裡有提高大眾運輸提議，竹北市公所已有免費提供市民公車，縣府是否會與竹北市公所合作或提出配套措施。
- (3) 有關短期方案健全周邊網路，目前有相當多民眾希望勝利七、八街改為單行道，以後如果莊敬北路很塞的話，車流勢必會串流到十興里裡面的小路，未來十興里內各重要路段恐會增加路口車禍的發生率，未來車子勢必會更多，這個問題會更嚴重。就健全周邊交通網路，請縣府交旅處就這部分提早開始研議與計畫。

(十二) 居民：

- (1) 請問莊敬三路可否建置跨河橋梁?跨河橋梁可紓解一些車潮就不會造成擁塞。

(十三) 新竹縣文創協會鄧毅中理事長(書面資料)：

- (1) 環評報告書中7-54頁，「施工時植被剷除或改變，若被剷除……」。園區內植被頗多，不應剷除。ex：需作植物調查。樹種、樹徑等。
- (2) 有層次的地型不應鏟平，應納入建築設計中。
- (3) 莊敬北路側應先保留老樹及公園。

(十四) 芯概念產業科技公司 黃弘毅先生(書面資料)：

- (1) 國際AI智慧園區應著重未來科技產業新能量，以創新智慧生態體系為核心之芯教育工程 STEAMI(科學、科技、工程、藝術、數學、智慧)，產官學研聯盟+國際產業科技總教練，生活芯科技+生命芯科學+人生芯智慧。

四、開發單位回應說明：

(一) 本府國際產業發展處：

- (1) 未來細部設計會再進一步思考更好的圖騰構想呈現方式。
- (2) 本園區將引進 AI 智能相關設施，讓民眾有感與淺而易懂；未來本園區後續也會與工研院、各大專學院互相學習與串聯，亦規劃實驗場域提供業者蒐集數據等使用，未來數據倘開放給各行業使用，有機會創造更多的創新應用；本園區未來規劃引進智慧監控系統來管控園區用水、用電量等，由管理中心統一進行監控以及以在地需求為優先考量規劃引進相關智能應用。
- (3) 本園區並非僅為文中而開發，但文中可以利用本園區的資源來創造特色教學。
- (4) 文中不包含在工業局補助之前瞻建設計畫經費內。
- (5) 交通部分分成硬體與軟體說明：
 - a. 硬體：分中長程計畫，中程計畫包含莊敬一路 30 米往中興路方向打通到中山路，並納入竹北第五次通盤檢討；長程計畫為高速公路改善計畫，因涉及高公局，故現階段先打通到中山路採分流方式為目前重點。另外聯外的部分會跟交旅處討論未來中長程計畫要如何疏導到園區經國大橋。
 - b. 軟體：未來大眾運輸等交通網絡會結合交旅處與竹北市公所針對通勤部分來設置，停八未來商場將請民間機構評估提供接駁服務。
- (6) 有關縣政二路可否打通連接光明一路的部分，因為牽涉到高公局國道設施及本府交通主管單位權責，將請本府交旅處協助評估。
- (7) 就目前的背景資料都有做交通流量調查，因莊敬一路目前無法通行到中山路，所以無法做現況調查。中山路目前尖峰大概是在 C 到 D 級的服務水準，莊敬北路是 B 到 C 級，南側是 E 到 F 級因為有高速公路的關係。施工跟營運期間，施工期主要施工車輛進出，營運期大約增加背景的 5% 差別可能只有個位數變化，5% 增量加上背景交通流量，服務水準沒有變化，還是維持在原本的服務水準。詳細計算請參閱報告書第四章到第八章。
- (8) 依據經濟部工業局的補助說明，須有與園區明顯的

關聯性之必要工程才有機會獲得補助，縣府會積極爭取，例如：交通號誌設置。目前先著手與本府交旅處討論智慧化交通號誌的建置。

- (9) 莊敬北路是主要幹道，園區進出口倘設於莊敬北路，恐增加交通流量負擔，所以移至勝利八街。園區內規劃設置 15 米區內道路，以及文中北面亦會開闢 15 米道路鏈結莊敬一路及莊敬北路，另開闢園區與文中周圍 20 米道路(學校與園區各退縮 10 米)，進行園區與校區車輛分流。
- (10) 因為莊敬三路的跨河橋梁非屬本園區計畫區內，後續將請工務單位及交旅單位進行評估。
- (11) 停車位配置的部分，產業用地(一)中未來業者設辦公大樓停車位需內部化，建築技術規則亦有規定。產業用地(二)還有 1 公頃還未確定規劃內容，將來可視需求做開放空間、綠化或是設為平面車位。
- (12) 目前初估產業用地(一)為 11 棟大樓，但非實際大樓數量。
- (13) 本園區容許進駐產業別為軟體設計、資訊服務、智慧應用服務等相關無煙鹵類別，且不得引進廢棄物處理相關行業進駐，縣府會嚴格把關進駐廠商，如有造成環境汙染之違規情事將擬定斷水斷電的手段。
- (14) 施工期間噪音、交通一定會有影響，但縣府會將影響降到最低，一定嚴格把關。例如：在防制噪音方面，配合國小活動與作息；交通方面工程車輛進出避開上、下班時間；施工期間如遇有馬路壓壞等影響，會立即改善。
- (15) 有關空污部分，大部分空污都在施工過程發生，未來在園區營運階段就會減少，因為本園區引進的產業為低污染無煙鹵產業，所以基本上不會有毒廢棄物或製造過程中產生飛灰或落塵，並落實於施工階段執行環境監測作業。
- (16) 水平支撐的相關工程未來在細部設計跟包商管理均會說明清楚，避免造成路面坍塌的情事發生。

(17) 植栽部分，目前訂的是原則，在施工過程中一定會確實調查樹種並將調查結果造冊，如適合移植的樹木會移到適當的地點。

(18) 在 AI 智慧園區內做活動中心不符合經濟部工業局補助要點。

(19) 歡迎各大專學院加入本園區協力支援單位。

五、列席單位回應說明：

(一) 本府教育處：

(1) 文中的預算必須要等到都市計畫變更後才能做內部行政簽辦的作業，基本上教育處的規劃，希望今年年底開始規劃設計，預估 3 到 5 年分二期工程，一期工程先做 60 班規模設計，二期工程活動中心的興建，預計 112 年全部完工，但要等到變更設計確實通過，即啟動相關費用編列。

(2) 假設今年規劃設計做好，預計 109~110 年做第一期工程，一期工程結束後即進行招生。

六、結論：

透過各位的批評與指教我們才会有進步，今日會議資料可於本府官網下載，後續若有其他意見，也可以向本單位反映。有關今天許多的寶貴意見，都會將它做成紀錄。今天非常感謝各議員、代表、里長及民眾蒞臨本次會議，謝謝。

柒、散會：晚上 9 時 10 分